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 الفصل الرابع

 ((permutationsالتباديل

 . هو تنظٌم لمجموعة من العناصر ٌكون الترتٌب فٌها مهما :التبديل 

, العلوم, كلٌات فً الجامعة  أحد الترتٌبات لهذه الكلٌات هو الهندسة 4لدٌنا : مثال 

 الطب,التربٌة 

  24=4.3.2.1 ترتٌبا مختلفا ناتجة كالتالً 24وباستعمال مبدأ العد الأساسً ٌوجد 

  وتقرأ !4لحساب عدد التبادٌل على الصورة  4.3.2.1وٌمكننا كتابة العبارة 

 4مضروب 

4!=4.3.2.1=24 

5!=5.4.3.2.1=120 

 وٌساوي !n على الصورة nٌكتب مضروب العدد الصحٌح الموجب :  المضروب 

   nحاصل ضرب جمٌع الأعداد الصحٌحة الموجبة التً أصغر من أو تساوي 

 1=!0         وٌعرف  

n!=n(n-1).(n-2)…..2.1 

 فً كل مرة r من العناصر المختلفه مأخوذه nٌرمز الى عدد تبادٌل : التبادٌل 

nبالرمز  rp حٌث: 

!
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n r



 

   فً كل مرة ٌساوي 4 مأخوذا  6عدد تبادٌل :  مثال 

6 4

6! 6!
6.5.4.3 360

(6 4)! 2!
p    
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   فً كل مرة 3  مأخوذة 5  أحسب  عدد تبادٌل  :تمرين  

n عند كتابة التبادٌل على الصورة :ملاحظة  rp  

  على عدد العوامل  المتتالٌة المضروبة فً بعضها rتدل 

5 على العامل الأول فمثلا الرمز nوتدل  3p عوامل متتالٌة  فنبدأ 3 ٌدل على أخذ 

 : وهً 5بالعدد 

   وهو الناتج نفسه من تطبٌق قانون التبادٌل وللاختصار نكتب  60=5.4.3

( , )p n r  بدلا  عن  n rp 

5  أوجد قٌمة  :مثال  2p 

  ( 1)طريقة  : الحل 

5 2

5! 5!
5.4 20

(5 2)! 3!
p    


 

 ( 2)طريقة 

5 2 5.4 20p   

 :ملاحظات 

!n np n 

! ! !
!

( )! 0! 1
n n

n n n
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n n
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  

5  :مثال  5 5! 5.4.3.2.1 120p    

 

  كتب ؟10 كتب  من مجموعة مكونة  من 3بكم  طرٌقة ٌمكن اختٌار  :  تمرين
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 (Combinations)التوافيق

  هً تنظٌم العناصر حٌث ٌكون الترتٌب فٌها غٌر مهم  التوافيق

 موظفٌن فً إحدى الإدارات لحضور 7موظفٌن من بٌن 3بفرض أنك ترٌد اختٌار 

 اجتماع فإن الترتٌب فً اختٌارهم غٌر مهم 

  وعلٌه فٌمكنك استخدام التوافٌق

nالرمز  rc ٌرمز إلى عدد توافٌق n من العناصر المختلفة مأخوذة r  فً كل  

 مرة

!

( )! !
n r

n
c

n r r


  وٌمكن أن تكتب على الصورة   
n

r

 
 
 

  

  فً كل مرة  2 عناصر مأخوذة 6عدد توافٌق  :  مثال

6 2

6! 6! 6!
15

(6 2)!2! 4!2! 48
c    


  

 محاسبٌن  لعمل حسابات  8 محاسبٌن من بٌن 5 ٌرٌد مدٌر شركة اختٌار :مثال 

, خالد ,أحمد , بكم طرٌقة ٌمكن للمدٌر اختٌار المحاسبٌن  محمد, معٌنة للشركة  

 سعد ؟, فهد 

 فً كل مرة   أي  أن5   مأخوذة 8 الترتٌب غٌر مهم فالناتج ٌساوي توافٌق :الحل 

 

8 5

8! 8!
8 7 56

(8 5)!5! 3!5!
c     


 

: ملاحظات  
!
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6  أوجد  :مثال   4c 

6  :الحل  4

6 5 4 3 2 1
3 5 15
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5  أوجد  :تمرين  2c 

 

0  :ملاحظات 
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  :مثال 
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, حسان ,  أعضاء فإذا كان عبدالله 8  ٌتكون مجلس إدارة شركة كبرى  من :مثال 

محمد هم أعضاء فً مجلس الإدارة فبكم طرٌقة ٌمكن أن ٌتم اختٌار هؤلاء الثلاثة 

وأمٌنا للسر على الترتٌب  مع العلم أن الاختٌار  ٌتم عشوائٌا , نائبا للرئٌس , رئٌسا 

. 

 بما أن اختٌار المراكز طرٌقة لترتٌب أعضاء المجلس  فإن الترتٌب  فً هذه :الحل 

 الحالة مهم جدا ممكن تطبٌق التبادٌل 

8 3 8 7 6 336p      

 :  لو كان الترتٌب غٌر مهم ممكن نطبق  التوافٌق  كما  ٌلً  :ملاحظة  

8 3

8!
(8 3)!3!

8!
8 7 56

5!3!
c


    

 

 

8أٌضا  بالطرٌقة الأخرى    3
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